

Madrid, un mes 3,50 ptas.
provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En el sector de Cuevas de Vinromá fué contenida la presión enemiga, conquistando nuestras fuerzas una importante cota que dominaba la población

Se cogieron prisioneros, tres ametralladoras y otro material de guerra

LA FARSA DE GINEBRA

La paz europea, pendiente de las incongruencias de Inglaterra y Francia

Aspera, dura, elocuente, la catilinaria de nuestro ministro de Estado en la Sociedad de Naciones, respondiendo a la oratoria escueta y precisa del Sr. Alvarez del Vayo, ha tenido la fortuna de exponer la verdad como es y expresar la opinión española sobre la no intervención y la conducta de los que han violado el Pacto y sus cómplices. Aludidos directamente Inglaterra y Francia, sus representantes han dado el curioso espectáculo de la más asombrosa incongruencia.

Alvarez del Vayo acababa de tirarse a fondo contra el acuerdo de no intervención y del suscripto por Inglaterra con Italia. El ministro español demostró la intensificación durante los últimos meses de la intervención de Italia, que constituye una violación flagrante de la promesa al Gobierno inglés de no enviar refuerzos mientras durasen las negociaciones con la Gran Bretaña, hecho que podría comprobarse con una encuesta que el Gobierno español está dispuesto a aceptar. Comprueba la violación juntamente con los acontecimientos de España los de Etiopía, China, Austria y la amenaza sobre Checoslovaquia. Queda, pues, demostrada la ineficacia de la no intervención, convertida en una farsa trágica. «No ha conjurado—dijo—el peligro de una guerra, ni ha provocado reacción por parte de los Gobiernos inglés y francés. El fracaso de esa política es completo. Lo reafirma el acuerdo angloitaliano, que consagra la eventualidad de que el final de la lucha en España pueda decidir la intervención de esas tropas.» A este tenor, Alvarez del Vayo siguió demostrando que era superfluo, porque Inglaterra y Francia se hallaban resueltas a dejar que las tropas extranjeras permaneciesen en España; era parcial, porque crea dificultades para que nuestro Gobierno adquiera armas para defenderse; era inadmisiblemente para los demócratas, porque barrena el derecho internacional y el sentido humano.

Tan vigorosos y contundentes fueron los argumentos del delegado español contra la no intervención, que al contestar lord Halifax reconoció que nunca el Gobierno inglés había dejado de tomar en cuenta las violaciones del acuerdo, y monsieur Bonnet reconoció igualmente que el acuerdo no se ha aplicado por todos lealmente, ni el descarte de la injerencia ha permitido apresurar la solución del doloroso drama. Estas declaraciones autorizaban a esperar que los representantes de Inglaterra y Francia manifestasen su desistimiento de una política cuyas consecuencias habían sido las apuntadas por Alvarez del Vayo en su discurso, repleto de argumentos «ad hominem». ¡Ah! Entonces la incongruencia, la paradoja, el truco a que responde la conducta de los Gobiernos inglés y francés hace año y medio habría cesado, y con ello los fines inconfesables que persiguen ciertos países.

No. En vista de que la no intervención ha mantenido la guerra española y acrecienta la amenaza que gravita sobre Europa; de que al socaire de esa política se cometen los crímenes más grandes que registra la Historia; de que revierte el progreso jurídico a la barbarie de la caverna; de que fomenta el antihumano sentido de la fuerza; en vista, en fin, de que Inglaterra y Francia confiesan la inutilidad de la no intervención para el respeto de la seguridad colectiva, Francia e Inglaterra proclaman de nuevo su adhesión a la no intervención, cuando la no intervención «pudo», según Halifax, y no quiso realizar su fin esencial, «que era el de mantener la paz europea». ¿Se comprende por qué, al referirnos días pasados a la reunión de la Sociedad de Naciones, no podíamos acallar la voz de nuestro pesimismo?

Alvarez del Vayo interviene nuevamente en el debate. Nuevos argumentos como golpes de maza pulverizan el artificio de los cómplices. ¡Todo inútil! Los que mueven los hilos del retablo preestablecen sus fines secretos y acuden al debate dispuestos a oír, pero no a escuchar; a aplaudir si es necesario, pero no a dejarse convencer; a no tener por guía otra estrella que la del egoísmo. Las solenes sesiones del areópago ginebrino son una farsa más. Y se arguirá: Entonces, ¿por qué acudir a Ginebra?

El Gobierno español, a sabiendas de lo que puede esperar en provecho de la justicia de estas sesiones protocolarias, en la que todo está previsto, ensayado y resuelto sin pectores, hace bien en acudir a Ginebra. Es más; está obligado a ello. El Consejo de la Sociedad de Naciones podrá contrariarle con una nueva comedia; pero es una tribuna de resonancia universal, y la víctima de una agresión bárbara no podría encontrar cumbre más alta ni de mayor resonancia para condenar a sus verdugos, en apelación a las tremendas sanciones que merecen los conculcadores de la independencia de los pueblos y de la libertad del Mundo. Hay que ir siempre a Ginebra y prestigiar el alto Tribunal wilsoniano. En él no encontrará sólo la razón atropellada; pero la razón se divulgará hasta el último confin, abriéndose paso y ganando la conciencia universal.

LA REUNION DE GINEBRA

Después de una emocionante exposición del drama abisinio hecha por el Negus, la Sociedad de Naciones decide que cada país determine particularmente su actitud respecto al reconocimiento de la invasión italiana

Antes de la sesión EL PUEBLO GINEBRINO EXPRESA SU ENTUSIASMO SIMPATIA AL NEGUS

Ginebra, 12.—Ha llegado el Negus, acompañado de su ministro de Negocios, doctor Martín. En la estación fué recibido por la Delegación etíope y una enorme cantidad de público, que le tributó una gran ovación, a la que el Negus contestó muy emocionado.

UN INFORME SOBRE LA SITUACION DE ABISINIA

Ginebra, 12.—El Negus ha hecho entrega en la Secretaría de la Sociedad de Naciones, con destino a todos los representantes de las naciones en la misma, de una Memoria sobre la situación actual de Etiopía, cuyos informes serán sometidos a la Sociedad de Naciones por los representantes del Gobierno etíope. Este último solicita también una información internacional para comprobar los hechos que se mencionan en la Memoria de referencia.

La sesión de la mañana

HAILE SELASSIE OCUPA UN PUESTO EN LA MESA DEL CONSEJO

Ginebra, 12.—Desde primera hora de la mañana reinaba gran expectación ante el interés de la jornada de la Sociedad de Naciones. Se nota una mayor afluencia de público y el servicio de orden es más riguroso.

El presidente, Munter, abre la sesión pública a las diez y treinta. Declara que el Consejo ha decidido admitir a la Delegación del emperador Haile Selassie, sin que esta decisión prejuzgue los principios en discusión.

Añade que como el Negus manifestó su intención de asistir personalmente a los debates, el Consejo le invita a sentarse a su mesa.

Inmediatamente hace su entrada en la sala el emperador en medio de un silencio impresionante. Es llevado al puesto que se le ha fijado en la mesa del Consejo. El Negus saluda con ligeras inclinaciones de cabeza al presidente y a sus colegas.

HALIFAX DICE QUE EN UN MUNDO IMPERFECTO NO ES POSIBLE ASEGURAR EL RECONOCIMIENTO DE LOS ELEVADOS PRINCIPIOS QUE PRESIDERON LA CREACION DE LA S. DE N.

El presidente concede la palabra al representante de la Gran Bretaña.

Lord Halifax trata de justificar la petición de su Gobierno al Consejo, petición que tiende a examinar las consecuencias de la situación abisinia.

Expone que el Gobierno británico no cree que las diversas soluciones adoptadas por la Sociedad de Naciones en el curso del conflicto italoabisinio puedan ser consideradas como una obligación para los miembros de la Sociedad de Naciones ni les impida reconocer la situación abisinia hasta la adopción de una decisión unánime. Le parece, pues, plenamente justificado afirmar de nuevo que, ante la situación, los miembros de la Sociedad de Naciones pueden, sin deslealtad, adoptar la acción que crean conveniente en el momento que les parezca oportuno.

Dice que el Gobierno británico espera que los demás miembros del Consejo compartirán la opinión de que la cuestión del reconocimiento de la posición de Italia en Abisinia puede ser decidida por cada miembro con arreglo a su propia situación y a sus obligaciones. Ello no impedirá ninguna obligación a los Estados miembros de tomar medidas para el reconocimiento del Imperio italiano en Abisinia.

El Gobierno inglés no quiere de ninguna manera intervenir en la libre elección de los Estados en esta materia.

El orador añade que tampoco desea entablar discusiones entre la distinción entre el reconocimiento de «facto» o de «jure». Según sus informes, el Gobierno italiano controla virtualmente la mayor parte del territorio abisinio y no existe una autoridad indígena organizada. En su opinión, el único medio de poder discutir la posición italiana sería el recurso a la guerra, y es razonablemente imposible pensar en ello.

«En un mundo imperfecto—dice—, el mantenimiento indefinido de principios destinados a salvaguardar el orden internacional sin tener en cuenta las circunstancias de su aplicación, puede tener, sencillamente, por efecto aumentar el desorden internacional y acentuar las divergencias que debía evitar.

El Gobierno británico juzga que el control italiano sobre el conjunto de Abisinia es un hecho que debe ser reconocido. Al expresar esta opinión ni sanciona ni aprueba en manera alguna los métodos empleados para establecer la situación de Italia en Abisinia ni abandona tampoco en modo alguno los principios del Pacto ni su determinación de hacer todo lo posible porque los conflictos entre naciones sean resueltos por procedimientos pacíficos y no por la fuerza.»

Lord Halifax terminó declarando que no es posible hoy asegurar el reconocimiento completo e internacional de los elevados ideales que presidieron la creación de la Sociedad de Naciones. Expresa la esperanza de que los miembros del Consejo compartirán su opinión sobre el reconocimiento del Imperio italiano en Abisinia.

EMOCIONANTE INFORME DEL EMPERADOR DE ABISINIA, EN EL QUE SE DICE: «EL MIEDO REINA EN EL MUNDO Y LA MORAL INTERNACIONAL HA DESAPARECIDO»

Terminado el discurso del delegado inglés, el presidente concede la palabra al Negus, el cual hace una corta declaración:

«He venido aquí—dice—para de-

fender a mi pueblo. Sin embargo, convaliente de una larga enfermedad, pido al Consejo que me ahorre la fatiga de la lectura del memorándum, que quiero depositar en la Mesa del Consejo.»

(Un secretario del Negus da lectura en francés al largo documento.)

«Abisinia—prosigue el Negus— continúa sufriendo su calvario. Consciente de que el derecho debe anteponerse a la fuerza, hizo un llamamiento a las potencias miembros de la Sociedad de Naciones.

Estas la abandonaron poco a poco, rompieron los Tratados que aseguraban su independencia; el ejemplo fué contagioso, y las agresiones se multiplicaron tras este desprecio a la justicia. El miedo reina en el Mundo, y la moral internacional ha desaparecido. Hoy, a petición de uno de los Estados más poderosos de la tierra, se inscribe en el orden del día del Consejo la cuestión del reconocimiento de la soberanía italiana sobre Abisinia. Se trata para la Gran Bretaña de realizar un compromiso que tomé en el acuerdo de Roma. Lamento encontrarme frente a un Gobierno por el que siento gran simpatía y gran admiración, y le pido que examine nuevamente la situación.»

Y SE AÑADE QUE SI EL INTERES OFUSCA A LOS ESTADOS PODEROSOS, «CONTINUARA LA GUERRA SIN CUARTEL HASTA EL TRIUNFO DE LA JUSTICIA»

En cuanto a mí, emperador de Abisinia, formulo mi más enérgica protesta ante el Mundo entero. Se invoca una situación de hecho en Abisinia. Incluso si esta situación fuese tal como se ha dicho, lo que, por otra parte, no es cierto, la propuesta británica debería ser rechazada en virtud del principio del no reconocimiento de los hechos consumados.

La verdadera situación de Abisinia es que el Gobierno italiano no ejerce su autoridad sobre la mayor parte del territorio. Sólo ocupa con sus guarniciones aglomeraciones, y sobre el resto no puede hacer más que volar en sus aviones.

El Negus afirma que la mayor parte del territorio abisinio ha tenido que ser evacuado por los italianos ante la presión de los indígenas.

Declara que el Gobierno italiano presentará el reconocimiento del imperio a las poblaciones abisinias como una condena de la Sociedad de Naciones. «Es inadmisibles—añade—sancionar a un Estado miembro porque le necesite una o varias otras potencias. Sólo la Asamblea puede dictaminar sobre nues-

INFORMES OFICIALES

Fueron adelantadas nuestras líneas en el sector de Tremp

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En el sector de Tremp, nuestras fuerzas han avanzado sus líneas en las inmediaciones de la cota 746, próxima a Rubies, haciendo huir a las fuerzas enemigas.

Un intento de golpe de mano faccioso sobre algunas de nuestras posiciones del mismo sector fué totalmente rechazado.

En el resto del frente, escasa actividad, limitada a fuego de las distintas armas.

LEVANTE.—Se rechazaron totalmente muy intensos ataques contra vértice Barragán.

En el sector de Cuevas de Vinromá, la presión facciosa fué energicamente contenida, conquistando nuestras fuerzas en un vigoroso contraataque una importante cota, desde la que el enemigo dominaba el pueblo citado.

Además de prisioneros recogimos tres ametralladoras Fiat, seis fusiles ametralladores, cinco cajas de municiones y muchos fusiles. Los facciosos sufrieron más de 150 bajas vistas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION.—La aviación italogermana al servicio de los rebeldes ha realizado hoy dos agresiones contra Barcelona, que en ambas ocasiones fueron llevadas a cabo por cinco trimotores Junker, que lanzaron gran número de bombas, ocasionando víctimas entre la población civil.»

pro caso. Abisinia protesta contra todo procedimiento sutil, que tienda a borrar el Covenant. Pido que se envíe el asunto ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones.»

El Negus termina haciendo notar que su labor civilizadora ha sido echada por tierra por la presión italiana. «Estoy dispuesto, hoy como ayer, a discutir, aun a costa de grandes sacrificios, toda solución que preserve la soberanía y la independencia de mi país. Pero si mi llamamiento no ha de tener respuesta, continuará una guerra sin cuartel hasta el triunfo de la justicia.»

«FRANCIA—DICE BONNET—SIGUE FIEL A LA SOCIEDAD DE NACIONES; PERO RECONOCE LAS REALIDADES HISTORICAS»

Después del Negus hace uso de la palabra el representante francés, Bonnet. Historia los trabajos de la Sociedad de Naciones para solucionar el conflicto y de las medidas colectivas que accarrearán a Francia grandes sacrificios, corriendo incluso el riesgo de debilitar la situación política internacional. Dice que Francia sigue fiel al ideal de la Sociedad de Naciones y convencida de que la observancia de los principios del Pacto es la mejor garantía de paz. Opina que las decisiones de la Sociedad de Naciones conservan todo su valor y toda su fuerza; pero reconoce al mismo tiempo que, ante los hechos y a causa de las circunstancias, la Sociedad de Naciones se ha encontrado en la imposibilidad de asegurar la aplicación íntegra del Pacto. Francia no se ha creído autorizada, a sacar consecuencias de esto, como lo han hecho otros países; pero ahora cree que conviene obedecer ante todo la voluntad de paz, que es el fondo mismo y el alma de la vida.

Termina diciendo que el Gobierno francés está animado de igual voluntad de paz que el británico. Se asocia a él para expresar el deseo de que en vista de las circunstancias se permita en adelante a cada Estado miembro escoger por sí mismo las decisiones que conviene adoptar.

MANIFIESTA LITVINOF QUE RUSIA ESTARIA DISPUESTA A RESOLVER EL PROBLEMA DE ACUERDO CON LOS PRINCIPIOS DEL PACTO

El camarada Litvinof, delegado de la U. R. S. S., interviene a continuación. Lamenta que con la agresión caracterizada, la Sociedad de Naciones se haya contentado con resoluciones platónicas sobre el no reconocimiento. No son éstos más que medios ineficaces contra el agresor.

Añade que el Gobierno soviético estaría dispuesto a resolver el

problema con arreglo a los principios del Pacto y de la seguridad colectiva. Cualesquiera que sean la conclusión del debate y las futuras decisiones de los Estados, hay que evitar que se diga que la Sociedad de Naciones ha cambiado de opinión sobre la agresión, sobre el principio general de no reconocimiento del hecho consumado.

El presidente suspende la sesión hasta por la tarde.

Por la tarde termina la discusión del problema abisinio

Ginebra, 12.—El presidente, Munter, abre la sesión a las cuatro y veinte de la tarde. El Negus ocupa su puesto en la Mesa del Consejo.

El delegado rumano hace uso de la palabra y estima que es necesario reconocer claramente que en las circunstancias actuales hay que dejar a cada Estado que aprecie las decisiones que le conviene tomar.

El representante polaco dice que cualquiera que sea el desenlace de los debates, su Gobierno resolverá como crea oportuno.

El delegado sueco se felicita de la iniciativa británica, que permitirá al Consejo decidir, con conocimiento de causa, sobre el reconocimiento de la soberanía italiana en Abisinia.

El belga declara que a falta de una decisión común, Bélgica estaba en libertad de obrar como lo hizo.

El delegado peruano recuerda la declaración de los Estados latinoamericanos sobre el no reconocimiento de las adquisiciones territoriales hechas por la fuerza. Se felicita de esta política, pero dice que no pretenden imponerla en el viejo Continente.

Wellington Coo dice que China ha apreciado los esfuerzos del Gobierno inglés en favor de la paz, pero lamenta el abandono de los principios fundamentales de la Sociedad de Naciones, principios entre los cuales figura el no reconocimiento de las adquisiciones territoriales por la fuerza.

Añade que si ha de tomarse una decisión en nombre del Consejo de la Sociedad de Naciones en la cuestión de Abisinia, el Gobierno chino no podrá adherirse a ella. «Si, por el contrario—dice—, se trata únicamente de declaraciones individuales para dar a conocer la actitud de cada uno, el Gobierno de China se limitará a reservar la suya con respecto a los principios enunciados.»

El representante del Ecuador cree que ninguna decisión de la Sociedad de Naciones ni ningún principio del Pacto se oponen a que cada Estado miembro adopte, en uso de su soberanía, la deci-

ción que le plazca sobre sus relaciones con Italia.

El representante de Nueva Zelanda recuerda que su país no puede adherirse a ninguna proposición que represente el abandono de los principios de la Sociedad de Naciones.

El delegado de Bolivia aprueba todo esfuerzo que se haga en favor de la paz.

El de Irán dice que su Gobierno recobrar su libertad de acción.

Letonia declara que su Gobierno opina que cada miembro de la Sociedad tiene perfecto derecho a resolver la cuestión abisina con toda su soberanía.

Ningún otro Estado pide la palabra, y en ese momento el presidente resume los principales puntos de la discusión y dice que saca

la consecuencia de que la mayoría del Consejo de la Sociedad de Naciones estima que corresponde a cada Estado el determinar su actitud con arreglo a su situación y sus obligaciones, y declara terminado el debate, levantando la sesión.

Otras notas

LA PRENSA INGLESA GUARDA UN DISCRETO SILENCIO

Londres, 12.—Los periódicos no publican ningún comentario sobre las sesiones celebradas ayer por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Únicamente el "Times" publica un corto editorial sobre la neutralidad suiza e intervención del Sr. Motta.

El general Miaja visita el frente de Levante

Castellón de la Plana, 13.—El general Miaja visitó hoy el frente de Levante. Recorrió diversos puntos del mismo, en los que pudo comprobar la magnífica organización de las fuerzas que hay en combate y el elevado espíritu de las mismas. En su visita al frente, el jefe del Grupo de Ejércitos conoció con todo detalle la situación actual, que ha mejorado considerablemente, pues el enemigo ha sido frenado en su avance, y los soldados republicanos defienden palmo a palmo el terreno y causan gran daño a los facciosos.

A su regreso a Castellón conversó con las autoridades de esta capital, de quienes recibió informes detallados. Mientras se celebraba esta entrevista, el público, que advirtió la presencia del defensor de Madrid, se agolpó frente al edificio en que el general se hallaba, y al salir le hizo objeto de entusiastas aclamaciones, demostrativas de la gran ad-

miración y cariño que siente por el general jefe del Grupo de Ejércitos de la zona central.

Esta expresión espontánea y sincera del pueblo de Castellón ha puesto de relieve la transformación grande sufrida por Castellón, que con una moral admirable ha soportado los últimos bombardeos de la aviación enemiga y que muestra en el momento actual que está dispuesto a trabajar incansablemente en apoyo de quienes luchan en vanguardia. Los temores que se advertían en la población civil ante el avance enemigo en los días en que el general Miaja hizo su primera visita a esta capital han desaparecido, y hoy todo el mundo está firme en sus puestos y dispuestos a intensificar la labor productora. El general Miaja salió gratamente impresionado de la entrevista sostenida con las autoridades, así como de la elevada moral que advirtió en los castellanenses.

La labor de la División 43 en el Pirineo

Barcelona, 12.—"El Socialista" publica anoche una interesante información acerca de la labor que desarrolla en el Pirineo. Para llegar a ella, Lamonedá y Pretel tuvieron que atravesar los Pirineos en largas y penosas caminatas, entre desfiladeros tenebrosos. No hay más ganado que la cabra pirenaica, la cabra montés y algunos jabalíes. En la División existe una imprenta, con la que se confecciona diariamente el "Boletín de Información", que contiene las noticias recibidas por radio de todo el Mundo. El día que llegaron Lamonedá y Pretel, dicho "Boletín" publicó un número extraordinario para insertar un mensaje de saludo de los visitan-

tes a los combatientes. Agrega el cronista que nuestras fuerzas en aquella zona están verdaderamente pegadas al terreno, que por sus características se presta a la defensiva. Aquel terreno abrupto es bien conocido de los jefes y soldados de la División.

La defensa de las cotas 1.100 y 1.270 recuerda la batalla de Covadonga, siquiera los atacantes fueran más requetés y falangistas que moros.

Atacaban estas posiciones el tercer batallón faccioso de San Marcial, la tercera bandera de Burgos y una de Franco, y una sola compañía de soldados republicanos los rechazó con piedras.

HABLA EL MINISTRO DE HACIENDA

El Gobierno ha autorizado al Banco de España para que publique el balance del 30 de Abril

Barcelona, 12.—El ministro de Hacienda reunió hoy en su despacho a una numerosa representación de la Prensa nacional y extranjera, a la que manifestó que al comienzo de la rebelión, y como medida de precaución, adoptada corrientemente en casos de guerra, hubo de suspenderse la publicación de los balances del Banco de España, que tenían lugar periódicamente.

Con tal motivo fueron muchas las gestiones hechas por periodistas extranjeros encaminadas a obtener determinados datos, que coincidían siempre con el contenido substancial de dichos balances.

El Gobierno de unión nacional, consecuente con su política de no silenciar al país aquellos datos que puedan orientarlo en los distintos aspectos de la vida de la nación, y para desmentir documentalmente las falsedades que en el orden económico y financiero vienen propagando los elementos traidores a la patria, tanto en su propia Prensa como en aquella sobre la que ejercen influencia en el Extranjero, ha resuelto autorizar al Banco de España para que se publique en la "Gaceta de la República" el balance del establecimiento referente al 30 de Abril pasado.

Considera el ministro que esto es una respuesta concluyente a las falsedades fascistas.

Y aquí surge el caso. Cuando los representantes legales acudieron a la junta, el vicesecretario de la Chade, Sr. Casabó, les manifestó que sus tarjetas de presentación habían sido declaradas como no válidas por un telegrama de la casa Arnús.

El consúl de España, que acompañaba a los delegados, levantó acta de lo ocurrido y denunció el hecho a la Policía, que mandó detener al Sr. Cambó; pero éste había desaparecido. Luego fue trasladado a la Comisaría el señor Casabó, quien manifestó que lo del telegrama era mentira.

Como el asunto está penado en el Código civil, la Policía recogió el pasaporte al Sr. Casabó, y ahora se seguirá procedimiento por encargo de nuestro Gobierno, llevando el asunto un prestigioso letrado suizo.

Con este motivo la Chade ha quedado en entredicho al tratar de impedir que en sus juntas generales tengan representación los importantes paquetes de acciones con que cuenta nuestro Gobierno.

El Gobierno, en Barcelona

Regresa de París D. Indalecio Prieto

Barcelona, 12.—Ha regresado a Barcelona, de su viaje a París, el ex ministro de Defensa Nacional D. Indalecio Prieto. Con él hizo el viaje a dicha capital el embajador de España en Washington, D. Fernando de los Ríos.

El general Asensio visita a Martínez Barrio

Ha visitado al Sr. Martínez Barrio el general Asensio, al que se seguía juicio por la caída de Málaga, y que ha sido sobreesido.

Mensaje de los metalúrgicos de Argenteuil al general Miaja

El general Miaja ha recibido un mensaje de los metalúrgicos de Argenteuil (Francia), que dice: "Ocho mil metalúrgicos de Argenteuil saludan al jefe de los amigos combatientes del frente de la libertad del pueblo español y afirman su solidaridad con ellos."

MADRID COMERCIAL CALLE DE TOLEDO

Hijos de Romualdo N.º 4 ANGLUO. — Esta acreditada casa atiende al público con el interés de siempre.

Gran Bazar Económico N.º 5 Artículos para regalo, juguetes y bisutería.

Melquiades Mazón N.º 10 SUCESOR DE REVILLAS. — Una de las más antiguas y acreditadas de esta calle en mantas de cama, campo, viaje y tejidos de lana. Teléfono 14486.

La casa de los guardapolvos N.º 13 TRAJES DE NIÑO

LA PAJARERA N.º 14 Su especialidad en pescados fritos, vinos de mesa y licores. — Teléfono 24158.

Café-Restaurant NACIONAL N.º 19 SALON INDEPENDIENTE PARA BODAS Y BANQUETES.

N.º 19 MANUEL MARTIN Confecciones de señora y caballero.

N.º 23 CAMISERIA PALACIOS Artículos del ramo en general.

Alvaro y Mateos N.º 28 ALMACENES DE CALZADO ARTICULOS DE VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO. — TELEFONOS 7241 y 75258.

M. Mena Cano N.º 29 TEJIDOS Y CONFECCIONES PARA SEÑORA

N.º 35 ALMACENES EL BOTIJO. Juguetes y cestería. Viuda de Nemesio Palencia.

La Moda Práctica N.º 38 CALZADOS CASA AGREDITADA DE ANTIGUO POR LA CALIDAD DE SUS ARTICULOS. — SUS PRECIOS ESTAN BAJO LA INSPECCION DEL CONTROL.

Café SAN ISIDRO N.º 40 CAFE, LICORES DE MARCA Y CAZUELITAS.

EL PORVENIR N.º 41 CALZADOS Siempre los últimos modelos en señora, caballero y niño.

N.º 44 DROGUERIA JAIME ARAGON Artículos del ramo en general. Teléfono 72821.

CASA NUÑEZ N.º 46 Artículos de viaje. Especialidad en maletas.

N.º 49 ALMACENES DE LA LATINA Mercería en general.

UN SENSACIONAL ARTICULO DE "LA VANGUARDIA" "El 23 de Mayo, si no estalla la guerra, Europa va a estar muy al borde del precipicio"

Barcelona, 12.—La Vanguardia publica una información del conocido escritor Ramos Oliveira acerca de lo ocurrido en la reunión de la Sociedad de Naciones. En ella destaca la magnífica intervención de Alvarez del Vayo y señala el desconcierto en que el Consejo del organismo ginebrino se encuentra envuelto. No sabe qué hacer con China, con España y con Abisinia.

En el párrafo final del interesante trabajo periodístico, dice el mencionado escritor: "Y ahora, atención, camaradas:

CONSEJO PROVINCIAL

Saludo, nuevo impuesto y acuse de recibo

Ayer se reunió el Pleno del Consejo provincial. Abierta la sesión y leída por el secretario, señor Mera, el acta de la anterior, que fue aprobada, y un comunicado del gobernador nombrando consejero al camarada Primitivo Menéndez Monteserín en la vacante producida por Emilio Zarzalejo, ambos de la minoría comunista, el presidente, Rubiera, dió la bienvenida al nuevo consejero, quien contestó agradeciendo el saludo y ofreciendo su colaboración entusiasta.

Se leyó luego una moción de la Presidencia, en la que solicita se faculte al Consejo provincial para establecer un nuevo recargo del 1,50 por 100 sobre los pagos que haya de hacer la Corporación a los Ayuntamientos de la provincia.

Se dió cuenta luego de haber recibido el Consejo provincial una obra escultórica—obra del gran artista Solanich—enviada por el comisario de Propaganda y Prensa de la Generalidad con motivo de la visita hecha a Barcelona por la Delegación de periodistas madrileños con ocasión de la Exposición hecha en la capital de Cataluña al Madrid heroico, y se acordó transmitir la gratitud de la Corporación.

También se acordó dar las gracias a Solidaridad Internacional por el obsequio de una ambulancia sanitaria para atenciones de la provincia.

Sin más asuntos de que tratar, se dió por concluida la sesión.

Radio Capitol FILMS

LUNES PROXIMO

Canción de amor

Una superproducción musical con

LILY PONS, la más prodigiosa cantante del Mundo, y

HENRY FONDA

Un film Radio..., naturalmente

¡A la cárcel los ladrones de la "quinta columna"!

Valencia, 13.—Angel Zapater, dueño de un almacén en que había escondidos numerosos géneros de los que se carecía en el mercado, ha sido detenido y puesto a disposición de los Tribunales. En el registro efectuado en la tienda se han encontrado 6.230 piezas de encaje, 66.000 agujas, 200 cajas de dedales, 2.210 cajas de cintas, casi medio millón de carretes y bobinas de hilo de varios colores, 156.450

Fábrica Española de Confecciones

PLAZA DEL PROGRESO, 16

TELEFONO 10613

metros de festón, 16.250 metros de cinta, 2.000 docenas de horquillas, 91.000 docenas de alfileres, muchos millares de botones, polveras, guantes y otros objetos.

Este industrial se negaba a vender y cuando efectuaba ventas lo hacía con un 300 y hasta un 400 por 100 de beneficio.

El proceso contra el general Asensio, sobreesido

Barcelona, 12.—Ha tenido lugar el acto de dar lectura a la comunicación de sobreesimiento del proceso seguido contra el general Asensio. Constituido el Tribunal en pleno, compareció el ex subsecretario de Guerra. El presidente del Tribunal comunicó al general la decisión adoptada, como consecuencia del estudio realizado en el sumario. El presidente acabó con unas palabras de felicitación para el general, a quien exhortó a que siga cumpliendo con su deber al servicio de la República.

Los Tribunales Seis sentencias capitales en Barcelona

Barcelona, 12.—El Tribunal de guardia número 1 ha condenado a muerte por alta traición a Francisco Segura, Manuel Pascual, Guillermo Ramos y Alberto Gómez.

El Tribunal número 2 ha condenado también a muerte por el mismo delito a Jaime Hinber y José Roca.

Otras condenas

El Tribunal popular número 1 ha condenado a treinta años de trabajo en un campo de concentración a Félix Castro por adhesión a la rebelión. Igual pena solicitó el fiscal para Miguel Deval Sánchez por desertión, en causa vista ante el Tribunal permanente de Justicia militar.

El Tribunal especial de guardia de la comarca de Lérida dicta una sentencia de muerte

Barcelona, 12.—El Tribunal especial de guardia de la comarca de Lérida ha visto varias causas en Seo de Urgel, dictando, entre otras, las siguientes sentencias:

Penal de muerte contra Jaime Palomar por el delito de alta traición; treinta años de separación de la convivencia social contra Francisco Píandusi; veinte años de la misma pena por el delito de derrocamiento contra José Mestres, y treinta años contra José Col por el delito de desertión.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La flota aérea inglesa dispondrá en 1940 de 3.500 aviones de primera línea

Londres, 12.—Ha comenzado esta tarde en la Cámara de los Comunes el debate sobre aeronáutica militar.

Lord Winton anunció que el Gobierno se propone acelerar la producción para disponer, a fines de 1940, de 3.500 aviones de primera línea. De ellos, 2.370 para la metrópoli, 590 para los territorios de Ultramar y 500 para la Aviación marítima. Por otra parte, el servicio aéreo va a reclutar otros 40.000 oficiales y soldados.

LA SUBLEVACION EN EL BRASIL

Detención de los dirigentes y complicados en el movimiento

Río de Janeiro, 12.—Han sido detenidos el almirante Tabares, varios oficiales del Ejército y de la Marina y el ex general alemán Klünger, que dirigió la sublevación de Sao Paulo en 1932, y el cabecilla fascista Barbosa Lima.

Han sido recogidos en las inmediaciones del palacio presidencial nueve cadáveres y 20 heridos.

La medalla del Valor podrá concederse a los obreros que trabajan para guerra

Barcelona, 12.—La "Gaceta" inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda y Economía.—Decreto admitiendo la dimisión que del cargo ha presentado el delegado de Hacienda de Barcelona D. Agapito Blasco Guerrero.

Dictando normas acerca del impuesto para la fabricación de achicoria.

Defensa Nacional.—Disponiendo pueda concederse la medalla del Valor a los obreros y operarios de las fábricas y talleres que trabajan para guerra.

Instrucción pública y Sanidad.—Creando un Instituto de Investigaciones sobre el tracoma.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Se crea la placa y la medalla Francisco Maciá para premiar a los trabajadores

Barcelona, 12.—Bajo la presidencia del Sr. Companys, y con asistencia de todos los consejeros, celebró reunión el Consejo de la Generalidad. Al terminar, el Sr. Sbert facilitó la siguiente referencia verbal: "El Consejo, después de examinar varias cuestiones relacionadas con los actuales momentos, ha aprobado decretos de los departamentos de Presidencia, Cultura, Economía, Trabajo y Gobernación.

El Gobierno considera de la mayor importancia corresponder al esfuerzo que realizan algunos trabajadores y Empresas para contribuir a la revalorización de nuestra economía de guerra, y con el fin de que sirva de emulación y estímulo ha acordado crear en el departamento de Trabajo la placa y la medalla Francisco Maciá, en memoria del amor al trabajo que preconizaba siempre el primer presidente de la Generalidad.

La plaza Francisco Maciá se otorgará por decreto del Gobierno, a propuesta del consejero de Trabajo, a las Empresas y entidades productoras. La medalla se otorgará a los trabajadores, cualquiera que sea su profesión."

REUNIONES

Hoy se celebrarán las siguientes: Asociación de Dependientes de Espectáculos Públicos (Acomodadores y Similares), a las diez de la mañana, en el teatro Joaquín Dicenta; Agrupación Socialista Madrileña (C. J. E. P.), de diez a una y de tres y media a siete, en Castellana, 43, y Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera, a las siete y media, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

Espectáculos para hoy TEATROS

(Intervenidos por el Estado)

FUENCARRAL.—5,30, gran función extraordinaria para celebrar el aniversario de la actuación de esta compañía en este teatro. Programa: La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa) y un colosal concierto por los eminentes artistas Matilde Vázquez, Blanquita Suárez, Obregón, Otero, Carreras, Albalá, Manolito Hernández, Del Llano, Ferrer, Ruiz París, Marín, Vela, Guirao, Vedate, Eguluz y coro general, acompañados por la orquesta del teatro, dirigida por el maestro Estela.

GARCIA LORCA (antes Popular).—6, ¡Que me la traigan! (la revista del éxito).

IDEAL.—5,30, Las musas latinas y La del manojito de rosas (éxito delirante de esta compañía).

A las 6,30

ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL.—Se rifa un hombre (gran éxito cómico).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—Cancionera (de los hermanos Quintero; éxito enorme).

ESLAVA.—¡Usted es mi hombre! (chispeante revista).

ESPAÑOL.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

JOAQUIN DICENTA.—¡Ole con ole! (magnífica revista).

LARA.—Un tío con tragaderas (enorme éxito cómico).

LATINA.—Consuelo la Triana (comedia flamenca; últimos días de actuación).

LOPE DE VEGA (antes Alkár).—¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—La niña de la mancha (una revista insuperable).

MARTIN.—¡Las hay... frivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

PAVON.—Teatro de guerra.—A la orden de la República, Mi puesto está en las trincheras, Consejo de guerra, La evasión de los flamencos (zambra gitana).

PROGRESO.—La madre (de Máximo Gorki; clamoroso éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

GALDERON.—6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Juanelo, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinista, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Ralfa, Pepita Renua, Baby and Johnson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

VARIEDADES (antes García Lorca).—4,45 y 7, programa formidable, Florida Aparicio, Angelines García, Rollands, Pila-

rín Gurumeta, Rosita Durán, Arthur, Lolita de Málaga, Castex, Conchita y Pggán, Niña de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita Jerez, Orquesta Madrid.

CINEMATOGRAFOS

(Intervenidos por el Estado)

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR.—El último varón sobre la tierra. (español; por Raul Roulien).

AVENIDA.—Sueños de juventud (por Katharine Hepburn y Fred Mac Murray; en español).

BARCELÓ.—El rey de las norzizas (divertido vaudeville).

BILBAO.—Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tona, Gary Grant, Lewis Stone; cuarta semana).

CAPITOL.—Magnolia (por Irene Dunne; magnífico espectáculo musical; segunda semana).

DORE.—La ciudad sin ley (en español; Edward Robinson).

ENGOMIENDA.—¡Centinela, alerta! (por Angelillo).

FIGARO.—Rebelión en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy) y El cuatrero (caballista).

GENOVA.—La tripulación del cielo (la epopeya de la "Gloriosa" francesa).

GOYA.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy; en español).

MONUMENTAL.—Nuestro culpable (por Ricardo Núñez y Charito Leónis; segunda semana).

PADILLA.—Sombrero de copa (por Gingers Rogers y Fred Astaire).

PALACIO DE LA MUSICA.—Ruta de héroes (por Kate de Nagy y Pierre Richard Wilm).

ROYALTY.—El ángel de las tinieblas (Herbert Marshall y Merle Oberon).

SALAMANCA.—El bailarín pirata (magnífico film en colores naturales).

TETUAN.—La vida futura (la guerra en el año 2000; en español).

TIVOLI.—Marinela (magnífica comedia musical; por Tino Rossi).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—Semana Betty Boop, Agua, jabón y cepillo; El abuelito de Betty; Se vende todo; Betty caza la mosca; El barbudo de la montaña; Betty, transformista; Gráfico Paramount; Diez minutos de radio; Por todo el Mundo.

CALATRAVAS.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy).

CARRETTAS.—Las cinco advertencias de Satanás (producción española; por Félix de Pomés).

GONG.—Deseo (por Marlene Dietrich y Gary Cooper; en español).

MADRID-PARIS.—Amor en ayumas (por Carole Lombard y Preston Foster).

De 5 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES.—Rosas negras o un grito de libertad (por Liliam Harvey).—Pronto, la vida empieza (una película sólo para mujeres).

BENAVENTE.—La frontera del amor (en español; por José Mógica).

CHAMBERI.—Joaquín Murieta (en español; por Warner Baxter).

DOS DE MAYO.—El hombre sin rostro (en español; por Reginald Denny).

ELCANO.—La reina mora (por María Arias y Pedro Tello).

FLOR.—Duro de pelar (por James Cagney).

HOLLYWOOD.—Charlie Chang en el circo (en español; por Warner Oland).

METROPOLITANO.—Es el amor (magnífica revista musical).

OLIMPIA.—Gracia y simpatía (por Shirley Temple; en español).

PLEYEL.—Prisionero del odio (por Warner Baxter).

PRENSA.—Asesinato por televisión (un film emocionante; por Bela Lugosi) y Déjame pasar la noche contigo (por Jenny Jugo).

CINES CON FIN DE FIESTA

DURRUTI.—De 5 a 9, Mi ex mujer y yo (por William Powell y Jean Arthur). Varietés, por Anita Heredia, Maruja Vidal, Amart y Querubine, Conchita Sánchez, Niño Caracol, Paco el Lorquino.

PANORAMA.—De 11 a 9, Amor de gaucho (por Warner Baxter). Varietés, por Margarita Jiménez, Gloria Madrid, Hermanas Piquer.

PROYECCIONES.—De 5 a 9, Un perfecto caballero (por Frank Morgan). Varietés, por Conchita Alonso, Adelita Saavedra, Maruja Quiroga, María Luisa Jiménez, Encarnita Iglesias.

RIALTO.—4,30 y 7: Bajo dos banderas (por Ronald Colman, Claudette Colbert y Victor Mac Laglen; segunda semana). Varietés, por Angelita Ramos, Pepita Tamara, Angelita Hernández, Kety Solera, Carmelita Vázquez.

CALLAO.—De 4,30 a 9, programa doble, La ley del Norte (caballista; Buffalo Bill) y Vuelan mis canciones (por María Eggerth).